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essendo evidente ohe, se l 'onorevole minis t ro 
non l 'accetta, a me non resta a far altro che 
r i t i rar lo . 

Sonnino Sidney, ministro del tesoro. Domando 
di par lare . 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Sonnino Sidney, ministro del tesoro. Comincio 

dalla domanda dell 'onorevole F ranche t t i e lo 
prego di r inv ia re questa quest ione della alie-
nazione a piccoli lot t i degl i immobil i , ag-
giudicat i agl i i s t i tu t i , ad a l t ra sede, dove c'è 
uua proposta di articolo aggiunt ivo , che so-
migl ia alla proposta sua. Sarebbe l 'art icolo 6 bis 
del l 'a l legato R . 

Ora vengo alla quest ione delle r iduzioni 
di tassa ; e prego la Camera di volere acco-
gliere il complesso di quest i provvedimenti-
del l 'a l legato Q, perchè son t u t t i collegati in 
modo, da formare un sol tut to . 

Tu t te queste r iduzioni scalari di anno e 
di tassa non son fa t te a caso. Sono fa t te 
prendendo di mira t u t t e le grosse operazioni 
fa t te in quest i u l t imi t empi dai nos t r i Is t i -
t u t i di emissione e ada t tando un po' le ra-
gioni della legge al le condizioni diverse delle 
operazioni degl i I s t i tu t i . L 'onorevole Fran-
chet t i ha in par te seguito questo genere di 
contra t t i nel la sua proposta, ma la sua propo-
sta perviene, secondo me, ad eccessi per una 
parte , a d i fe t t i dal l 'a l t ra : eccessi come termine, 
poiché met tendo quasi (meno una piccola cosa) 
una sola lunga scadenza per tu t t e queste con-
cessioni, egli v iene a dare, secondo me, un 
pr iv i legio esorbi tante per molt i r igua rd i a 
chi ha la disgrazia di avere un debito ante- | 
r iore al 20 febbraio 1 ^94. I n quest i casi, la di-
sgrazia potrebbe d iventare una delle maggior i 
for tune. I n f a t t i il debi tore potrebbe fare una 
serie di operazioni a saggio r idot to per uno 
spazio di 8 anni, cioè per un tempo che a 
me pare assai lungo. 

Poi devesi r i levare che, accanto al t roppo 
grande vantaggio , può sorgere il pericolo di 
t en ta t iv i di speculazione. 

Franchetti. Uno solo. 
Sonnino Sidney, ministro del tesoro. Ora io 

credo . che, anche nell ' in teresse deg l ' I s t i tu t i , 
questo t roppo lungo t e rmine concesso a var ie 
speculazioni sia nocivo; poiché non costr inge 
i debi tor i a veni re a pa t t i dentro un periodo 
non t roppo lungo per sbrogl iare (che è una 
delie vere ragioni della proposta) t u t t a la si-
tuazione int r icat iss ima, g iur idica e finanzia-

ria, della propr ie tà impegna ta nel le opera-
zioni di cui si discorre. 

Yi è inol t re un grande interesse pubbl ico 
nello stimolo che der iva dal t imore di non 
veder prorogati , come io vorrei che non fossero 
prorogati , quest i t e rmin i : l ' in teresse , cioè, di 
vedere e sapere l ibera t i gl i I s t i t u t i di emis-
sione da operazioni che li vincolano con danno 
della circolazione per l ' in t r ica ta s i tuazione 
dei rappor t i di p ropr ie tà f ra essi e i loro cre-
ditori . 

Occorre svincolar tu t to e che la legge 
provveda a questo svincolo salutare nel p iù 
breve tempo possibile. 

Per al t ro verso, la proposta dell 'onorevole 
F ranche t t i può essere difettosa, inquantochè 
impone ag l ' I s t i t u t i l 'obbligo ad ant icipazioni , 
in alcuni casi ingent i , per poi dovere aspet-
ta re un anno, due, t re o quat t ro per vedersele 
r imborsare dal Fisco. 

Quanto al la proposta del l 'onorevole De 
Bernardis , egli a l larga la concessione che si 
vorrebbe far qui nel l ' in teresse degli I s t i t u t i 
d 'emissione, e la estende a t u t t i i contra t t i 
di vendi ta che fossero s t ipula t i a benefizio 
di p r iva t i per par te di Banche o Società, 
purché poi il prezzo sia devoluto ad un Isti-
tu to di emissione a sodisfacimento di un 
credito. Siffat ta concessione creerebbe una con-
dizione eccessivamente p r iv i leg ia ta a favore 
dei debitori degli I s t i t u t i di emissione. 

De Bernardis. Per debi t i anter ior i al 20 feb-
braio 1894. 

Sonnino Sidney, ministro del tesoro. Ma basta 
avere un debito anter iore 1 20 febbraio 1894 
con un Is t i tu to , per poter vendere una pro-
pr ie tà con una r iduzione di tassa eccessiva, 
anche se ciò non sia necessario per le smobi-
l izzazioni degl i I s t i tu t i . Quindi, o è superflua, 
o è eccessiva la proposta dell 'onorevole De Ber-
nardis . Tanto p iù che le Società di cui par la 
l 'ordine del giorno De Bernardis trovano, in 
due articoli delle proposte fat te , t u t t e le com-
binazioni possibil i . 

10 non credo che si potrebbe, teor icamente , 
ammet te re che un privi legio, come quello da 
noi proposto allo scopo di giovare agl i I s t i t u t i 
d 'emissione, sia esteso sino al punto desiderato 
dall 'onorevole De Bernardis , che si risolve-
rebbe quasi ne l l ' annu l lamento della tassa. 

11 concetto che ha informato tu t to questo 
al legato è stato quello di rendere possibi l i 

| le due. o t re operazioni che si debbono fa re 


